

立足行业 服务企业 匠心育人

广州市建设职业培训学校

尊敬的杨厅长、各位领导，同志们，上午好！

很荣幸，我校作为培训机构的一员发言，共同探讨我省住房城乡建设领域施工现场专业人员职业培训工作的经验。

我校于2020年4月获批成为施工现场人员培训试点单位，2023年10月再次获批为全省35个机构之一。4年来，在省住建厅、广州市住建局、省住房城乡高质量发展与安全中心的指导下，我们严格按照相关规定开展培训工作，为我省建设行业安全生产、工程质量、高质量发展贡献了一份力量。下面就相关培训工作汇报如下。

一、培训开展情况

（一）施工现场专业人员继续教育培训情况。

2020年5月至2021年9月，有12600名学员参加了我校13个岗位继续教育培训，完成“全国证书”统一换发工作（旧证通过继续教育换发新证）。2021年1月至2024年11月，有61860人次参加了我校施工现场人员继续教育培训。

（二）施工现场专业人员培训、新考证情况。

截止至2024年10月，有7325名学员参加了我校施工现场人员岗位培训，8441人次（含补考）参加了考试，共有4505取得了“全国证书”，通过率为61.50%。

二、培训工作主要经验介绍

（一）树立正确的办学理念

2023年7月，省住建厅下发《广东省住房和城乡建设厅关于

调整改进住房和城乡建设领域施工现场专业人员职业培训工作的通知》，对培训学校就明确强调“谁培训、谁负责”之一原则。我们非常认同，这也是行业培训机构应有的社会、行业责任。

要做到这一点，树立正确的办学理念非常重要（正如影响人一生的世界观、价值观）。我校自1988年4月成立以来，就坚持把“质量、服务、求实、创新”八字方针、“立足行业、服务企业、匠心育人”办学理念放在首位，始终秉承“只有坚持为建设行业提供优质的、有实效的教育培训服务，以提高行业劳动者的素质、确保安全生产和工程质量为己任，才能体现培训机构的自身价值与行业地位，才能真正实现‘有为才有位’及‘有位了如何更加有作为’”这一初心使命，完成各级培训工作。尤为一提的是秉承着这一初心，近年我校积极参与省、市建设行业职业技能大赛，今年就协办了省住建行业四个工种的技能竞赛，广州市1~7届建筑工匠技能擂台赛由我担任总裁判长。

（二）制定完善的规章制度

我校有完善的管理制度体系，并在这一体系下根据施工现场人员培训的要求及特点，建立健全了施工现场人员培训管理办法，特别是培训打卡审核、招生收费等制度。

1. 培训管理办法规范培训工作，指派专职教务人员，按照既定计划进行开班申请及培训测试计划的报备工作。同时，学校建立质量内控机制，制定规章制度，明确工作规范，并将学员反馈和投诉的问题及时解决。

2. 学校不断强化网络考勤管理机制，采取人脸识别等技术进行学习验证，引入“活体识别”及随机视频验证间隔点等技术手段，进一步防止学习作弊现象的发生。

3. 学校坚持规范招生渠道及招生价格，不参与“价格战”及

“代学习”等违规、违法行为，始终把培训质量放在首位。

（三）明确人员架构、岗位职责，相互监督，重要工作节点隔离管理。

1. 客户服务中心根据现场施工人员相关要求，引导学员报名，并审核相关资料。同时，通过接听学员投诉、建议，从外部、学员的评价监督教务服务中心、课程研发中心的工作质量。

2. 教务服务中心负责课程上报及学员学时审核、上报工作。教务服务中心主要对学员上传的身份证件、学习过程人脸识别采集的图像及采集时间进行对比检查，重点核查学员在学习过程中是否存在作弊行为。由于工作的特殊性，发现处理问题学时是由教务服务中心完成，而联系学员的工作则由客户服务中心完成，这是对教学质量审核廉政风险的有效隔离。

（四）强化课程建设

培训课程的建设，特别是继续教育的课程建设，不仅仅是课程的堆砌，而是一场关于知识、岗位技能与责任的全面革新。课程内容的建设，离不开强大的师资队伍，36年的办学实践，学校拥有一支稳定的、160多人的专家库，涵盖了来自高校、行业龙头企业教授、正高级工程师，以及法律行业的精英。

在省住房城乡高质量发展与安全中心的指导下，依托着自身师资力量，学校每年持续推进课程更新计划。截至目前，在岗位培训方面，根据2023年版教材作了60多学时的课程更新；在继续教育方面，学校也已上线适合两个年度的继续教育课程，合计590多个学时，涵盖最新法律法规解读、新材料新技术应用、施工进度、质量、安全管理以及案例分析等内容。

（五）网络平台建设

在省住房城乡高质量发展与安全中心的指导下，学校信息中

心结合行业、学员需求，迅速响应，不断改进，从三个维度强化施工现场人员培训的规范性。一是安全性，学校网络平台拥有知识产权、自主运营管理，通过了三级等保测评，并在公安部门备案；此外，学校网络平台所有的数据传输均经过多重加密处理；二是一站式服务，学校平台从学员资料收集、审核、学习过程记录、打卡、学时审核、上传均在培训平台完成，依托省“专业人员继续教育信息归集服务平台”，实现了“零跑腿服务”。三是多样性。学校网络平台通过建设完善的“直播教育系统”、“线上课程教学系统”、“题库练习及模拟考试系统”、“教务管理系统”、“学员管理系统”、“教学质量评价系统”以及“企业服务管理系统”等完善培训教学体系管理。同时，通过完善的教学体系，学校也对兄弟单位提供了课程输出、线上培训体系输出等服务。2023年5月，根据广东省人力资源和社会保障厅颁发的《关于推荐首批职业技能培训线上平台机构的通知》，学校教育平台入选全省20家推荐平台（建设口唯一）。

以上是我校关于施工现场专业人员的培训开展情况，有说到不对的，请各位领导、同行指正。下一步，我们将持续优化管理，进一步完善学习平台建设，丰富课程种类、拓宽课程覆盖面，强化师资团队建设，不断探索，不断创新，继续秉承初心，为我省建设行业安全生产、工程质量、高质量发展贡献一份力量。

最后，让我们以更加饱满的热情，更加坚定的信念，共同开创住房城乡建设领域施工现场专业人员职业培训的新篇章。让我们携手共进，心同此愿，为建设教育高质量发展而努力奋斗！

